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ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 6.36 19.50 13.14

Вi цебск — 6.24 19.42 13.18

Ма гi лёў — 6.26 19.41 13.15

Го мель — 6.25 19.35 13.10

Гродна — 6.52 20.05 13.13

Брэст — 6.54 20.04 13.10
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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Фота Ліны МАЛІНІНАЙ.

Месяц
Апошняя квадра 

28 сакавіка.

Месяц у сузор’і Авена.

УСМІХНЕМСЯ

16 4 красавіка 2019 г.НАПРЫКАНЦЫ

Вяс на... Ку ды ні сту пі — 

усё да гро шай.

Дзве сяб роў кі.

— Я за ка ха ла ся ў яго, бо 

ён быў строй ны і маўк лі вы. 

Гэ та по тым я зра зу ме ла, 

што ён прос та не мо жа ўцяг-

 ваць жы вот і раз маў ляць 

ад на ча со ва.

На ву коў цы ўста на ві лі, 

што га лоў ная пры чы на 

даў га лец ця — ня пра віль-

нае па свед чан не аб на ра-

джэн ні.

— Дзяў чы на, па еха лі да 

мя не.

— Ну, я не ма гу так ад ра-

зу, мне трэ ба да ця бе пры-

вык нуць.

— Ну па еха лі, я жы ву тут 

не да лё ка, на Руб лёў цы.

— Бо жух на, як хут ка я да 

ця бе пры вык ла!
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4 КРА СА ВІ КА

1557 год — на ра дзіў ся (в. Аст роў-

на, Ві цеб шчы на) Леў Іва на-

віч Са пе га, дзяр жаў ны дзе яч Вя лі ка га 

Княст ва Лі тоў ска га, дып ла мат і мыс лі-

цель. Атры маў доб рую аду ка цыю, сва-

бод на ва ло даў 

пяц цю мо ва мі. На пра ця гу свай-

го жыц ця Са пе га зай маў са мыя 

вы со кія па са ды ў ВКЛ. Ра зам з 

канц ле рам А. Ва ло ві чам і К. Ра-

дзі ві лам удзель ні чаў у ства рэн-

ні Тры бу на ла ВКЛ. Уз на чаль ваў 

сой ма вую ка мі сію па пад рых тоў-

цы Ста ту та ВКЛ (1588), ад рэ-

да га ваў яго тэкст і фі нан са ваў 

вы дан не ў ві лен скай дру кар ні 

Ма мо ні чаў. У сва ёй па лі ты цы 

ад стой ваў су ве рэ ні тэт ВКЛ у 

скла дзе фе дэ ра тыў най Рэ чы Па-

спа лі тай. Са дзей ні чаў раз віц цю 

бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня. 

У Ру жа нах са браў вя лі кую біб лі я тэ ку. Увай шоў у гіс то рыю 

Бе ла ру сі як знач ны дзяр жаў ны дзе яч і дып ла мат. Па мёр 

у 1633 го дзе.

1784 год — на ра дзіў ся (в. Гай на, ця пер у Ла гой скім 

ра ё не) За ры ян Якаў ле віч Да лен га-Ха да коў-

скі, сла вя на зна вец, па чы наль нік бе ла рус кай, поль скай, 

рус кай і ўкра ін скай ар хеа ло гіі, эт на гра фіі і дыя лек та ло гіі. 

Са праўд нае яго імя — Адам Чар ноц кі. У 1818 го дзе Да-

лен га-Ха да коў скі пер шым у Бе ла ру сі атры маў ад Ві лен-

ска га ўні вер сі тэ та ад кры ты ліст на пра ва ар хеа ла гіч ных 

рас ко пак і па чаў да сле да ваць га ра дзі шчы ў По лац ку, 

Ві цеб ску, Ту ра ве, Баб руй скім па ве це, Го ме лі, Ма гі лё ве і 

інш. Ад на ча со ва ра біў за пі сы фальк ло ру, мяс цо вых дыя-

лек таў і аб ра даў. Вы ні кам гэ тай дзей нас ці ста ла пра ца 

«Пра сла вян шчы ну да хрыс ці ян ства». Вя до ма, што Да лен га-

Ха да коў скі зра біў шэ раг за ўваг і ўдак лад нен няў, звя за-

 ных з фак та мі бе ла рус кай гіс то рыі, да пер ша га вы пус ку 

«Гіс то рыі дзяр жа вы Ра сій скай» рус ка га гіс то ры ка Мі ка лая 

Мі хай ла ві ча Ка рам зі на, якія апош ні ўлі чыў у на ступ ных 

сва іх вы дан нях.

1864 год — на ра дзіў ся (г. Маск ва) Вік тар Іва на-

віч Стру еў, бе ла рус кі ар хі тэк тар. Скон чыў 

Стро га наў скае ву чы лі шча, а так са ма ву чы лі шча жы ва-

пі су, скульп ту ры і дой лід ства ў Маск ве. З 1893 го да ў 

Мін ску, епар хі яль ны ар хі тэк тар, пас ля — вы клад чык ма-

люн ка ў жа но чым епар хі яль ным ву чы лі шчы, гу берн скі 

ар хі тэк тар, з 1920-га — ар хі тэк тар рэс пуб лі кан ска га пад-

ад дзе ла Ка мі тэ та дзяр жаў ных бу дын каў. У 1921 го дзе — 

дэ кан ар хі тэк тур на га ад дзя лен ня Мінск ага ар хі тэк тур на-

бу даў ні ча га да рож на га тэх ні ку ма, ад на ча со ва ар хі тэк тар 

На род на га ка мі са ры я та асве ты, у 1924-м мін скі га рад скі 

ар хі тэк тар. Па яго пра ек тах па бу да ва ны: Мін ская царк ва 

Аляк санд ра Не ўска га, бу ды нак Мінск ага цар коў на-ар-

хеа ла гіч на га му зея, зван ні ца Ба ры саў ска га Уваск ра сен-

ска га са бо ра, ка мен ныя цэрк вы ў г. Лу ні нец, г. п. Люб ча, 

вёс ках Зем бін Ба ры саў ска га, Ка мень Ва ло жын ска га, 

Мядз ве дзі чы Ля ха віц ка га, Та ра са ва Мінск ага ра ё наў. 

У 1909—1912 гг. вы ка наў пра ек ты ка мен ных бу дын каў 

школ для га ра доў Ту раў, За слаўе, вё сак Ра каў Мінск ага, 

Да ма на ві чы Са лі гор ска га, Баб чын Хой ніц ка га ра ё наў. 

Па мёр у 1924 го дзе.

1914 
год — на ра дзі ла ся (в. Пад дзяг цяр ня, ця пер 

у Пу ха віц кім ра ё не) Але на Ры го раў на Ма-

за нік, удзель ні ца Мінск ага ан ты фа шысц ка га пад пол ля 

ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны, Ге рой Са вец ка га Са-

ю за (1943), за слу жа ны ра бот нік куль ту ры Бе ла ру сі. Па 

за дан ні ка ман да ван ня пар ты зан ска га атра да «Дзі ма» 

ў ноч на 22 ве рас ня 1943 года вы бу хам па стаў ле най ёю 

мі ны быў зні шча ны ге не раль ны ка мі сар Бе ла ру сі В. Ку-

бэ. З ве рас ня 1943 го да ў пар ты за нах, за тым у Маск ве. 

З 1948 го да ў Мі ніс тэр стве дзяр жаў на га кант ро лю БССР, 

у 1952—1960 га дах на мес нік ды рэк та ра Цэнт раль най на-

ву ко вай біб лі я тэ кі імя Я. Ко ла са АН Бе ла ру сі. Аў тар кні гі 

«Ад пла та». Па мер ла ў 1996 го дзе.

1785 
год — анг лій скі вы на ход нік 

Эд мунд Карт рай атры маў 

па тэнт на ство ра ны ім ме ха ніч ны ткац кі 

ста нок.

1949 год — ство ра на Ар га ні за-

цыя Паў ноч на ат лан тыч на га 

да га во ра (НА ТА) — ва ен на-па лі тыч ны са юз шэ ра гу кра ін 

Еў ро пы і Паў ноч най Аме ры кі.

Га лоў ным ге ро ем ста но-

віц ца эст рад ны гу ма рыст 

Ба рыс Ар кадзь еў, які ка лісь-

ці ў мі ну лым на пі саў кні гу, 

але пас ля за мест лі та ра ту-

ры стаў зай мац ца вы ступ-

лен ня мі і за раб ляць гро шы. 

Па куль Ар кадзь еў апраўд-

вае сваё не вы со кае ра-

мяст во пра ця гам тра ды цыі 

Авер чан кі і Тэ фі, па клон ні кі 

і па клон ні цы яго твор час ці 

пры бы ва юць, па пу ляр насць 

і па зна валь насць рас це, а 

кас ма на ўты ў кос ма се хо-

чуць слу хаць яго ма на ло гі. 

Га лоў ную ро лю, да рэ чы, вы-

кон вае Аляк сей Аг ра но віч.

«Што яму трэ ба бы ло — 

у яго ж усё бы ло», — пра-

гу чыць у кан цы кар ці ны 

і аго ліць гэ тае са вец кае 

спа жы вец кае стаў лен не да 

жыц ця, ка лі ты пры ма еш 

пра ві лы гуль ні, каб зруч-

ней ума ца вац ца ў іс ну ю чай 

іе рар хіі. Стаў лен не, якое і 

пас ля раз ва лу Са ю за ні ку-

ды не сыш ло.

Дык вось «Гу ма рыст» па-

каз вае, што ў мір най сіс тэ ме 

са зра зу ме лы мі прын цы па мі 

вы жы ван ня ёсць ня згод ныя. 

Ба рыс Ар кадзь еў, які ўжо з 

пер шых эпі зо даў па да ец ца 

па кут ні кам або пры нам сі ў 

не чым глы бо ка не шчас лі-

вым ча ла ве кам, цер піць ад 

па ста ян ных аб ме жа ван няў і 

да лі кат на га пры му су з бо ку 

лю дзей з па го на мі.

А па коль кі га лоў ны ге рой 

унут ра на ня згод ны з іс ну ю-

чым рас кла дам, фільм па-

сту по ва пры во дзіць нас да 

вы бу ху. Па ло гі цы ён му сіць 

скон чыц ца аль бо над звы-

чай най пе ра мо гай, аль бо 

тра ге ды яй. Чым кан ча ец ца, 

зда га дай це ся са мі.

У пэў ным сэн се «Гу ма-

рыст» пры мя рае фор му ўсім 

вя до май ан ты ўто піі. І сіс тэ-

ма, і пры мус, і ня згод ны 

пер са наж, і ня здоль насць 

су праць ста яць вы шэй шым 

сі лам, і, на рэш це, пра тэст 

з яго на ступ ства мі — усё 

ёсць. Толь кі мі ну лае да зва-

ляе па зба віц ца не аб ход нас-

ці гі пер ба лі за ваць і ўтры ра-

ваць: сю жэ ты са вец кіх ча-

соў пра ва ку юць ма гут ныя

лі та ра тур ныя фор мы, 

але з'яў ля юц ца, на жаль, 

рэ аль ны мі.

Ар кадзь еў, мож на ска-

заць, больш цер піць ад сва-

ёй па пу ляр нас ці, чым ад яе 

атрым лі вае — вось па ра-

докс. Па куль ён вы сту пае ў 

Юр ма ле, сва і мі ма на ло га мі 

пры му шае пуб лі ку смя яц ца 

ды іск рыць жар та мі, ста-

но віц ца жа да ным гос цем у 

да мах роз ных чы ноў. Тут і 

гу ма рыс тыч ны ма на лог пра 

мал пу, які пра хо дзіць лейт-

ма ты вам праз усю кар ці ну, 

да рэ чы, бо жы вё ла тут не 

толь кі ў вы ступ лен нях — 

мал пай ста но віц ца ча ла век, 

та кія ча сы.

Не сва бо да — лю бі мы і 

са мы дзейс ны па прок са-

 вец ка му мі ну ла му. Мі ха іл 

Ідаў зноў звяр нуў ся да

80-х, каб жы ва твор ная тэ ма 

зай гра ла но вы мі фар ба мі. 

На ту раль на сты лі за ва ная 

кар ці на, што ўпэў не на аба-

пі ра ец ца на ро лю Аляк сея 

Аг ра но ві ча, лі ней на рас па-

вя дае аб су праць ста ян ні ча-

ла ве ка сіс тэ ме і па каз вае, 

што ў не ка то рыя мо ман ты 

лепш быць ні ко му не вя до-

мым пісь мен ні кам, чым па-

пу ляр ным эст рад ным вы-

сту поў цам. Але вя до ма ж, 

не ўмо вы па він ны вы бі раць 

за нас.

«Гу ма рыс та» мож на па-

гля дзець у сет цы кі на тэ ат-

раў Sіlvеr Sсrееn.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.

ЗА БІЦЬ ГУ МА РАМ
У пра ка це ідзе яшчэ адзін фільм пра не сва бо ду 1980-х

На эк ра неНа эк ра не

На пэў на, ка лі па сцэ на рыі Мі ха і ла Іда ва зды маў 

Кі рыл Ся рэб ра ні каў, бы ло лепш: ме лан ха ліч нае 

і стыль нае «Ле та» пра ле нін град скую рок-ту соў-

ку 1980-х ска ры ла сэр цы і фес ты ва лі. У да да так 

праз гэ ту кар ці ну Ся рэб ра ні каў апы нуў ся ся род 

лаў рэ а таў ня даў на аб ве шча най кі на прэ міі «Ні ка» 

як най леп шы рэ жы сёр. Гэ тым ра зам Ідаў сам ува-

со біў сваю за дум ку і зра біў яшчэ адзін фільм пра 

са вец кую твор чую не сва бо ду і не сва бо ду ў цэ лым. 

Мо жа быць, больш фар маль на га, ме ха ніч на га і з 

на цяг ну та дра ма тыч най кан цоў кай, але ра зум на га 

«Гу ма рыс та», які за раз ідзе ў мін скім пра ка це.

— Усё, блін, трэба 
жаніцца!..


